В гости к пожарным.
14 октября 2011 года учащиеся 3-А (кл. рук. Беликова О. В.) и 3-Б (кл. рук. КраснощёковаО. И.) классов посетили музей Главного управления МЧС России по Саратовской области. 

В экспозиционных залах музея площадью более 400 квадратных метров представлены все его основные подразделения: служба спасения, противопожарная служба, служба специальных работ особого риска.

Ребята познакомились с работой людей мужественных профессий – пожарного и спасателя; с историей Министерства по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий РФ; с вехами развития и становления противопожарной службы России и Саратовской области.

Вниманию школьников были представлены макеты современной пожарной техники, электрифицированные действующие макеты тушения пожаров в высотном здании, диорамы «Пожар в Саратове» и «Комната до и после пожара», а также работа охранно–пожарной сигнализации.

Ученики интересовались героями России – сотрудниками МЧС и получили ответы на вопросы о том, где можно получить профессию пожарного и спасателя.

